


Carta de presentación del documento para publicación y constancia de propiedad del contenido
[bookmark: _gjdgxs]Los autores del manuscrito titulado [Nombre del artículo] sometido el (dd/mm/yy) para publicación en la Revista Acta Agronómica editada por la Universidad Nacional de Colombia sede Palmira declaramos que: 
Hemos contribuido directamente al contenido intelectual del manuscrito; por lo cual estamos en condiciones de hacernos públicamente responsables de él y aceptamos que nuestros nombres figuren en la lista de autores. Hemos leído y aprobado el artículo, en su contenido, organización y presentación. Declaramos que no existe conflicto de interés en este artículo que haya afectado la realización del mismo.
El trabajo es original e inédito y que no se enviará a otras revistas o medios de divulgación mientras se espera la decisión de publicación de los editores luego de cursar el proceso editorial en la Revista Acta agronómica. 
En la creación del artículo y desarrollo de la investigación no se han vulnerado derechos de autor o de propiedad intelectual de terceros. En todo caso, aceptamos que responderemos por cualquier reclamo que en materia de derechos de autor o de propiedad intelectual se pueda presentar, exonerando de cualquier responsabilidad a la Revista Acta agronómica y la Universidad Nacional de Colombia sede Palmira. 
En caso de que el artículo sea aceptado para publicación, autorizamos a la revista Acta Agronómica su publicación, conforme a los formatos y plataformas definidos por la revista y la Universidad Nacional de Colombia sede Palmira, y bajo la garantía del pleno respeto del derecho de autor. Esta autorización no implica la cesión a la Universidad Nacional de Colombia de los derechos patrimoniales de autor sobre los manuscritos, sin perjuicio de los casos en que esta institución sea efectivamente titular de tales derechos.
Todos los artículos son publicados bajo la licencia Creative Commons “Atribución-NoComercial-SinDerivadas 4.0 Internacional” (CC BY  NC ND 4.0). 
Para constancia de lo anterior, los autores en orden de aparición:
	Nombre completo de autores en orden de aparición
	Tipo y # de documento de identidad (CC si es colombiano o No de Pasaporte si es extranjero)
	Formación profesional (Pregrado; Maestría; Doctorado) y Nombre del programa
	Filiación Institucional:
Nombre completo de la Institución y años
	Correo electrónico (use correo institucional)
	Enlace CvLAC (obligatorio para colombianos)
	ORCID
	Declaración de participación o contribución realizada
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(Por favor no modificar la tabla; agregar más filas en caso necesario)

Por favor reporte el en siguiente campo la información de instituciones, identificación de proyectos o agencias que participaron en la financiación de su investigación:
[bookmark: _GoBack]


 Revista Acta Agronómica/Universidad Nacional de Colombia sede Palmira

