Anexo Carta de presentación

Carta de presentación del documento para publicación y constancia de propiedad del contenido

Los autores del manuscrito [Nombre del artículo] sometido para publicación en la revista Pensamiento Jurídico editada por la Universidad Nacional de Colombia-Sede Bogotá declaramos que: 

· [bookmark: _gjdgxs]Hemos contribuido directamente al contenido intelectual del manuscrito; por lo cual estamos en condiciones de hacernos públicamente responsables de él y aceptamos que nuestros nombres figuren en la lista de autores. 
· El trabajo es original e inédito y no ha sido enviado a otras revistas ni publicaciones. 
· No existe un posible conflicto de intereses en este artículo que haya afectado la realización del mismo y que de haberlo será expresado en la sección correspondiente.
· En la creación del artículo y desarrollo de la investigación no se han vulnerado derechos de autor o de propiedad intelectual de terceros. En todo caso, aceptamos que responderemos por cualquier reclamo que en materia de derechos de autor o de propiedad intelectual se pueda presentar, exonerando de cualquier responsabilidad a la revista Pensamiento Jurídico de la Universidad Nacional de Colombia-Sede Bogotá. 
· Hemos aplicado las reglas de citación establecidas por la revista Pensamiento Jurídico
· Aceptamos que la revista Pensamiento Jurídico de la Universidad Nacional de Colombia-Sede Bogotá edite y publique el artículo según su pauta de edición de manuscritos, establecida en su política editorial e instrucciones para autores y autoras e indización en bases de datos. Y reconocemos que es la revista quien ahora posee los derechos del artículo.
· Hemos leído y aprobado el artículo, en su contenido, organización y presentación.

Para constancia de los anterior, se enlistan los autores y autoras en orden de aparición en el artículo (en caso de ser más de uno), en la fecha [XX] días de [mes] de [año]. 

	Nombre completo de autores en orden de aparición (si son más de uno)
	Nacionalidad y número de documento de identidad (CC si es colombiano o número de Pasaporte si es extranjero)
	Formación profesional (Pregrado; Maestría; Doctorado), nombre del programa y fecha de culminación
	Filiación Institucional:
Nombre completo de la Institución y año de su vinculación
	Correo electrónico
	Enlace CvLAC (obligatorio para colombianos y colombianas)
	ORCID (o enlace Google Scholar, Academia.edu, etc.)
	

Dirección postal (a dónde enviar el impreso de la revista).
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Nota: esta información solo será utilizada para la base de datos de revistas colombianas Publindex. Sin estos datos no podemos asociar a los autores y las autoras con sus publicaciones. (Agregar más filas a la tabla en caso necesario). Adicionalmente, la información suministrada será tratada conforme a la Ley 1581 de 2012.



