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Fecha:
Idioma: Indique el idioma de su artículo: inglés o español (siempre debe aparecer resumen y palabras claves en inglés y español).
Tipo de Artículo: elija un elemento: artículo de revisión (<30 páginas, >50 referencias bibliográficas), artículo de investigación (<30 páginas), artículo de reflexión (>30 referencias bibliográficas), nota breve (<5 páginas, <2 figuras o tablas). En las notas breves el texto va seguido y no es necesario dividir por secciones como en el artículo de investigación.
TITULO (Español): INDIQUE EL TÍTULO DE SU TEXTO.
TITLE (Inglés): INDIQUE EL TÍTULO DE SU TEXTO.
 (Máximo 120 caracteres, nombres científicos en paréntesis, familia taxonómica después de nombre de la especie, no adicionar autoría de especies)
RESUMEN (Maximo 250 palabras)
El resumen debe incluir el objetivo principal del estudio, los procedimientos básicos (selección de sujetos de estudio y métodos de observación y análisis), los hallazgos más importantes (proporcionando información o datos específicos y la significancia estadística siempre que sea posible) y las principales conclusiones. Deben destacarse las observaciones y aspectos más novedosos y relevantes. El tamaño máximo es de 250 palabras, y el resumen debe ser siempre en español e inglés. A continuación, se debe proporcionar un máximo de cinco palabras clave, siguiendo los estándares aceptados internacionalmente utilizados con el propósito de compilar. No incluya palabras que estén en el título del estudio (nombres comunes y científicos, conceptos, etc.). Las palabras clave deben ser siempre en inglés y español y deben estar ordenadas alfabéticamente
 Palabras Clave: palabra1, palabra2, palabra3, palabra4, palabra5.
ABSTRACT

Proporcione una traducción al inglés de su resumen y palabras clave.
Keywords: palabra1, palabra2, palabra3, palabra4, palabra5.
INTRODUCCIÓN
Haga clic aquí para escribir texto.
SUBTITULO PRIMARIO

Haga clic aquí para escribir texto.
Subtitulo Secundario

Haga clic aquí para escribir texto.
MATERIALES Y MÉTODOS
Haga clic aquí para escribir texto.
RESULTADOS
Haga clic aquí para escribir texto.
DISCUSIÓN
Definir los términos estadísticos, abreviaturas y los símbolos. Para las unidades de medida use el sistema métrico decimal, excepto en citas textuales, y no utilice puntos después de cada abreviatura (g, mm, m, km, ha, etc.). Cuando no van seguidos de unidades, los números enteros hasta diez se escriben con la palabra (uno, dos, diez) y mayores de diez con números (11, 12, 102). Cuando se utilicen números, éstos deberán ir seguidos de su símbolo y se mantendrá un espacio entre uno y otro (100 m, 50 mL). Para los símbolos o abreviaturas se recomiendan las minúsculas; algunas excepciones son: la K de la unidad Kelvin de temperatura; la A de la unidad de corriente eléctrica, el amperio; M de concentración molar; y la L de litro. Ningún símbolo deberá expresarse como plural; todos los símbolos serán singulares (kg, m, etc.). Para los valores "p" de significancia estadística será utilizada la letra p en minúscula e italicas.

Los géneros de los binomios se escriben completos únicamente la primera vez que se usan en en el resumen, texto principal y claves, a menos que haya ambigüedad (p.e. dos o más géneros que empiecen con la misma letra). Los nombres en latín de los taxones hasta el nivel de género deben ir en letra itálica. Aparte de esto, no utilice ningún tipo especial de letra dentro del texto. Las abreviaturas como sp., sp. nov., spp., etc. no son nombres propiamente dichos y no van en itálica. Note que en castellano, la palabra taxón se escribe con tilde (plural, taxones); en latín, los términos correspondientes son taxón y taxa respectivamente.
CONCLUSIONES

Haga clic aquí para escribir texto.
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